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 Πολυπολιτισμικότητα 

 Τι (δεν) είναι 
 Πόσο πολυπολιτισμική χώρα είναι η Ελλάδα; 
 Προσδοκίες και στρατηγικές προσαρμογής των μεταναστών 

 Ένταξη 

 Τι (δεν) είναι 
 Δύο τομείς της ένταξης εφήβων μεταναστών: σχολείο και εθνική ταυτότητα 
 Η άλλη όψη: προσλαμβανόμενη διάκριση 

 Διαπολιτισμικές σχέσεις και μεταναστευτική πολιτική 

 Τρεις (προ-)υποθέσεις: αίσθημα ασφάλειας, εναρμόνιση, επαφή  
 Εμπειρικά δεδομένα από γηγενείς και μετανάστες 

 Διαπιστώσεις 

Περίγραμμα 



Πολυπολιτισμικότητα 

 Η πολυπολιτισμικότητα έχει αποτύχει παταγωδώς (Angela Merkel, 2010).  
 Η κρατική πολυπολιτισμική πολιτική έχει αποτύχει (David Cameron, 2011). 

 Πέραν της απλής συνύπαρξης, η πολυπολιτισμική ιδεολογία αναφέρεται στη θετική 
αποδοχή των εθνοπολιτισμικών ομάδων. Οι πολυπολιτισμικές πολιτικές συνδέονται με 
μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή, λιγότερη προκατάληψη και περισσότερη συμμετοχή 
των μειοψηφικών ομάδων (Plaut, Thomas, & Goren, 2009).  

 Οι πολιτισμικά ουδέτερες (colour-blinded) πολιτικές αγνοούν σκόπιμα τις διαφορές 
μεταξύ των ομάδων. Παρά την επίφαση ισοτιμίας που επαγγέλλονται, στην πράξη 
νομιμοποιούν τις υπάρχουσες ανισότητες και ενισχύουν τις προκαταλήψεις 
(Apfelbaum, Norton, & Sommers, 2012). 

 Πόσο πολυπολιτισμική είναι η ελληνική κοινωνία; 
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Migrant Integration Policy Index (MIPEX, 2010) 
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Multiculturalism Policy Index (Banting & Kymlicka, 2006-2012) 



Διατήρηση εθνοπολιτισμικής ταυτότητας 
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Από το κοινωνικό στο ψυχολογικό επίπεδο ανάλυσης:  

Στρατηγικές προσαρμογής των μεταναστών (Berry, 1997, 2006) 
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Πολυπολιτισμικότητα: Σύνοψη 

 Η πολυπολιτισμικότητα συνεπάγεται τη διομαδική επαφή μεταναστών-γηγενών στη 
χώρα υποδοχής και, συγχρόνως, τη διατήρηση των στοιχείων της εθνοπολιτισμικής 
καταγωγής των ομάδων.  

 Η επιλογή στρατηγικής προσαρμογής δεν είναι ελεύθερη διαδικασία που εξαρτάται 
αποκλειστικά από την ατομική επιλογή των μεταναστών, αλλά διαμορφώνεται μέσα 
από τη δυναμική των διομαδικών σχέσεων και τις αντίστοιχες στάσεις της κοινωνίας 
υποδοχής (Παυλόπουλος & Μπεζεβέγκης, 2008).  

 Στην Ελλάδα, πλήθος εμπειρικών δεδομένων με διαφορετικές μεθοδολογίες, ηλικιακές 
ομάδες και εθνικότητες καταδεικνύουν σαφή προτίμηση προς την εναρμόνιση των 
πολιτισμικών στοιχείων των μεταναστών με αυτά της χώρας υποδοχής. Η στρατηγική 
αυτή έχει συνδεθεί με το πιο θετικό προφίλ όσον αφορά την ψυχολογική προσαρμογή 
των μεταναστών (Παυλόπουλος, Ντάλλα, & Μόττη-Στεφανίδη, 2015).  
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Ένταξη 

 Η προσαρμογή είναι ψυχολογική έννοια ατομικού επιπέδου, δεν προεξοφλεί κατ’ 
ανάγκη συγκεκριμένη έκβαση και αξιολογείται με όρους λειτουργικότητας. 

 Η ένταξη αναφέρεται στη δυναμική πορεία προς μια –ιδανική;– κατάσταση απουσίας 
οικονομικών, κοινωνικών και πολιτικών διακρίσεων μεταξύ συγκρίσιμων δημογραφικά 
μεταναστευτικών-ημεδαπών πληθυσμιακών ομάδων (Κόντης, 2009). Εγγράφεται στο 
κοινωνικό επίπεδο ανάλυσης και η αξιολόγησή της ενδέχεται να διαφοροποιείται 
ανάλογα με τον υπό εξέταση τομέα.  

 Σε μια πολυπολιτισμική κοινωνία, η ένταξη δεν είναι ζητούμενο αποκλειστικά για τους 
μετανάστες, αλλά για οποιαδήποτε ομάδα με μειονοτικό (όχι απαραίτητα μειοψηφικό) 
status που αντιμετωπίζει τον κίνδυνο του στιγματισμού πάνω στη βάση μιας αρνητικής 
νοηματοδότησης της ταυτότητάς της (π.χ. με κριτήριο μια αναπηρία, ασθένεια ή 
σεξουαλική προτίμηση).   
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Υψηλή αντιξοότητα 

Χαμηλή αντιξοότητα 

Αλληλεπίδραση της αντιξοότητας και της μεταναστευτικής 

ιδιότητας στη σχολική επίδοση (Motti-Stefanidi et al., 2012) 
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(Ν = 764. Pavlopoulos & Motti-Stefanidi, 2015) 

χ2(4)=4.33, p=.363, χ2/df=1.08, CFI=.99, RMSEA=.010 



Ένταξη: σύνοψη 

 Η ποιότητα της ένταξης των μεταναστών εφήβων διαφέρει ανάλογα με τον υπό 
εξέταση τομέα: είναι πιο θετική όσον αφορά την αίσθηση του ανήκειν στην ελληνική 
εθνική ταυτότητα και λιγότερο θετική όσον αφορά τη σχολική επάρκεια.  

 Όπως η πολυπολιτισμικότητα, έτσι και η ένταξη ξεδιπλώνεται ως αμοιβαία διαδικασία. 
Η οικοδόμηση αίσθησης του ανήκειν, η διαπολιτισμική επαφή και οι διομαδικές 
σχέσεις είναι αλληλεξαρτώμενες διεργασίες (Phinney et al., 2001). Υπό αυτό το πρίσμα, 
η υπηκοότητα δεν θα πρέπει να θεωρείται ως βραβείο που απονέμεται, αλλά μάλλον 
ως εργαλείο για την κοινωνική συμπερίληψη και συνοχή.  

 Η πρόσληψη της διάκρισης, από το άλλο μέρος, συνιστά ‘διπλά αρνητικό’ προγνωστικό 
παράγοντα των εφήβων μεταναστών, όσον αφορά τον προσανατολισμό τους προς την 
κοινωνία υποδοχής, καθώς και περαιτέρω οικονομική υποβάθμιση (GMG & UNESCO, 
2009).  
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Τρεις υποθέσεις για μια πολυπολιτισμική μεταναστευτική 

πολιτική (Berry, 2017) 

 Υπόθεση της πολυπολιτισμικότητας. Εάν τα άτομα αισθάνονται ασφάλεια σχετικά με 
τη θέση τους στην κοινωνία (την πολιτισμική τους ταυτότητα και την οικονομική τους 
κατάσταση), θα αποδέχονται περισσότερο εκείνους που είναι διαφορετικοί. Αντίθετα, 
το αίσθημα απειλής θα οδηγεί στην απόρριψη της διαφορετικότητας.  

 Υπόθεση της επαφής. Η επαφή με πολιτισμικά διαφορετικά άτομα ή ομάδες προάγει 
την αμοιβαία αποδοχή, εφόσον (α) γίνεται σε καθεστώς ισοτιμίας, (β) προάγει κοινούς 
στόχους και τη συνεργασία, (γ) υποστηρίζεται από θεσμικούς φορείς, και (δ) παρέχει  
τη δυνατότητα προσωπικής γνωριμίας.  

 Υπόθεση της ενσωμάτωσης. Όταν τα άτομα αναπτύσσουν δεσμούς και σχέσεις τόσο με 
την εθνοπολιτισμική καταγωγή τους, όσο και με την κοινωνία υποδοχής, θα επιτύχουν 
θετικότερη ψυχολογική προσαρμογή και κοινωνική ένταξη από ό,τι αν προσκολληθούν 
σε μία από τις δύο ομάδες (ή σε καμία). 

 



* p<.05; ** p<.01; *** p<.001  CMIN/DF=3.15; CFI=.95; IFI=.95; TLI=.92; RMSEA=.069 (LO=.056, HI=.083); SRMR=.056  

Έλεγχος των τριών υποθέσεων μιας πολυπολιτισμικής πολιτικής 

σε Έλληνες (Ν = 449. Pavlopoulos & Motti-Stefanidi, 2017) 
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* p<.05; ** p<.01; *** p<.001   CMIN/DF=1.30; CFI=.95; IFI=.95; TLI=.93; RMSEA=.054 (LO=.023, HI=.074); SRMR=.064  

Έλεγχος των τριών υποθέσεων μιας πολυπολιτισμικής πολιτικής 

σε μετανάστες (Ν = 150. Pavlopoulos & Motti-Stefanidi, 2017) 
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Διαπιστώσεις 

 Ένταξη και πολυπολιτισμικότητα συνιστούν προϋπόθεση η μία της άλλης (Berry, 2017):  

 Πολυπολιτισμικότητα χωρίς ένταξη οδηγεί σε γκετοποίηση και διαχωρισμό των 
μειονοτικών ομάδων. 

 Ένταξη χωρίς πολυπολιτισμικότητα οδηγεί σε πιέσεις για συγχώνευση και, τελικά, σε 
διακρίσεις σε βάρος όσων αποτυγχάνουν να αφομοιωθούν.  

 Η αμοιβαιότητα εντοπίζεται σε πολλαπλά επίπεδα συγχρόνως:  

 Μεταξύ μεταναστών και γηγενών. 

 Μεταξύ ατόμων και ομάδων. 

 Μεταξύ πολιτισμικών και πολιτειακών συστατικών της ταυτότητας.  

 Μεταξύ θεσμικών φορέων και καθημερινών στάσεων και πρακτικών.  



Διαπιστώσεις 

 Επειδή: 

 η απλή επαφή δεν αρκεί για τη βελτίωση των διομαδικών σχέσεων, 

 η δυναμική των μεταναστευτικών ροών είναι απρόβλεπτα κυμαινόμενη, 

 η απόκριση των θεσμικών φορέων εμφανίζεται να υστερεί (Triandafyllidou, 2014), 

 οι συνιστώσες  της διαπολιτισμικής επικοινωνίας (π.χ. αίσθημα απειλής, ταυτότητες, 
διακρίσεις), είναι κοινωνικές κατασκευές και όχι φυσικές πραγματικότητες,  

 το μεταναστευτικό γίνεται εύκολα πεδίο πολιτικής εκμετάλλευσης και λαϊκισμού… 

 …είναι επιτακτική η ανάγκη για εμπειρικά τεκμηριωμένες πολιτικές και παρεμβάσεις, 
όπου η ιδεολογία θα υπηρετεί την πραγματικότητα και όχι το αντίθετο. 



Ευχαριστώ για την προσοχή σας! 

  vpavlop@psych.uoa.gr 
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